

加快建设更高水平的平安陕西法治陕西

6 西部法治报

2025年
2月8日

编辑 梅 旭
组版 杨 娜
校对 刘 莎

扬帆破浪书写奋进新篇章

渭南市临渭区人民法院二〇二四年工作回眸

时间长河奔涌向前，奋斗者的步伐永不停歇。刚刚过去的一年，渭南市临渭区人民法院聚焦“公正与效率”工作主题，坚持为大局服务，为人民司法，以高质量司法服务保障全区高质量发展。



2024年12月20日，临渭区人民法院党组书记、院长张东亮（左二）一行赴渭南双盈未来科技有限公司走访调研，了解企业生产经营状况，提供法律服务。



2024年12月4日，临渭区人民法院举行宪法宣誓活动。

履职尽责

优良审判力促公平正义

奋楫者先，勇为者成。临渭法院全年共受理各类案件18432件，结案16926件。该院依法履行刑事审判职能，维护社会安全稳定，全年共审结刑事案件481件766人；受理各类行政案件179件，审结行政案件178件，首次发布年度行政审判白皮书，就行政机关败诉原因进行分析，提出依法行政的建议。

坚决打好蓝天、碧水、净土保卫战。该院依法审结环境资源类案件52件；创新设立临渭沈河国家湿地公园生态环境司法保护基地，以“司法利剑”守护辖区蓝天碧水净土；在秦岭花园林场司法保护基地，栽种侧柏500余株，开展异地种植复绿修复生态环境；聘任渭南师范学院21名专家为环境资源审判技术专家库人员。该院审理的巩某忠等非法占用农用地一案入选省高院秦岭司法保护典型案例。2024年，临渭法院被评为渭南市生态环境损害赔偿工作先进单位。

自开展“陕亮执行·2024”专项行动以来，临渭区大街小巷、工地厂房、田间地头都能见到执行干警的身影，脚下的泥土、湿透的衣服、脸上的汗水是他们奋战一线的写照。临渭法院开展专项行动11次，腾退单元房、厂房、办公用房共33套，腾退土地面积4046.67平方米，拘留12人。全年对被被执行人采取限制高消费2548人次，纳入失信被执行人名单764人次。2024年，该院共受理执行案件8142件，执结各类案件7735件，执行到位金额24.65亿元，执行案件收、结案数均居全市首位。

积极作为

扎实有效服务发展大局

临渭法院牢固树立“一个案件就是一个营商环境”理念，结合全省深化“三个年”活动，制定法院优化营商环境若干举措，并积极落实。该院主动走访企业38家，倾听企业诉求，印发《企业法律指南》，在区小微企业产业园成立“临法润商”法官工作站；提高审执案件效率，商事案件的平均审理时间、执行期限较往年明显缩短；坚持善意文明执行，严禁超范围、超标的查封、冻结企业财产；及时修订保全案件办法，对涉企保全严格审查必要性、紧迫性，因企业正常经营需要变更保全措施案件30余件。

临渭法院高效灵活审理案件，防范化解金融、房地产等领域风险成效明显；成立金融纠纷调解中心，灵活办案，先期采取诉前调解方式为区信用联社等金融机构实质性化解案件203件，金融类案件立案数量同比明显降低；审结金融借款合同、信用卡类纠纷结案912件，标的额累计达1.48亿元，得到了金融机构的认可；妥善审理183件房产纠纷案，效果良好。

以司法之力积极参与社会治理，临渭法院制定信访工作法治化实施办法，落实判后答疑要



2024年12月30日，陕西临渭沈河国家湿地公园生态环境司法保护基地成立。



临渭法院在渭南市美好生活示范区小微企业创业园成立“临法润商”法官工作站。



2024年11月8日，渭南市临渭区人民法院物业纠纷调解中心在临渭区人民法院高新区人民法庭成立。

求，力争当事人服判息诉、案结事了，办结信访转办件212件，信访工作有序推进；推进常态化扫黑除恶斗争工作，核查线索10条，被评为“全省扫黑除恶专项斗争先进单位先进集体”；坚持案件审理和社会治理相结合，向有关部门发放司法建议7份，促进社会治理措施不断优化，把矛盾纠纷化解在萌芽状态。该院针对校园霸凌，开展“相伴童年、未爱护航”为主题的法治进校园活动，全面覆盖临渭、高新两区中小学；进社区举行反对高价彩礼宣讲；开展巡回审判6次，邀请“法律明白人”参与庭审旁听观摩。加强司法公开，该院网上公布裁判文书9714份，审判流程信息有效公开率99.53%，不断以公开促公正。在全省“守住钱袋子 护好幸福家”防范非法集资短视频评比中，该院拍摄的《诱惑》短视频荣获三等奖。

厚植情怀

让人民群众感受司法温度

“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。”群众

的需求在哪里，人民法院的司法服务就跟到哪里。

2024年，临渭法院深入践行司法为民宗旨，司法护民惠民成效明显。该院依法审理民事案件，让人民群众有更多的司法获得感。全年审结各类民事案件8498件，妥善审理涉婚姻、抚养等家事案件1401件，发出“四令一书”278份、关爱未成年人提示卡86份、离婚证明书35份，助推家庭文明建设。

临渭法院以“如我在诉”的紧迫感提高审判效率，严格审限管理，全年未出现一件一年以上长期未结案件，审判效率良好；加强裁判文书说理，把释法说理贯穿案件审理全过程，开展优秀裁判文书评比，尽力做到当事人胜败皆服；加强诉讼服务中心建设，为群众提供贴心、暖心的立案服务；为经济困难当事人减、缓、免缴诉讼费21.6万元；及时退还案件费244.7万元。

守正创新

全力推进审判现代化

深化源头治理工作，临渭法院构建多元解纷临渭经验。该院坚持和发展新时代“枫桥经验”，精准施策推动实质解纷，制定诉前调解程序规定及特邀调解组织、特邀调解员管理办法，规范工作流程。该院设立金融纠纷调解中心、物业纠纷调解中心、“临法润商”法官工作站；创新开展“法院+仲裁”裁审联动，与区劳动人事争议仲裁委员会协作，开展劳动诉前调解及源头治理工作。该院创新开展全员诉前调解工作，将全院业务庭室设为专业团队，调解组织、调解员与其全程对接，诉前调解成功分流率明显提高；利用“共享云法庭”，常态化开展线上培训、调解工作。“枫桥式人民法庭”创建工作不断深入，2024年，故市法庭被评为“枫桥式人民法庭”。

加快数字化法院建设，临渭法院让科技赋能审判工作。立足“便民高效、智慧精准、安全可靠”需求，临渭法院不断推进数字化法院建设，全院共建成47个科技法庭，其中4个科技法庭实现庭审过程在线化、远程化、智能化，群众诉讼更加便利，6个科技法庭配备了语音转写设备，实时将庭审语音转化为文字，极大提高庭审效率。该院为法官干警配备了39套语音助手设备，提高撰写文书效率；引入指纹签字技术，确保庭审笔录和判决书的真实有效，同时，实现网上立案、缴费、查询、电子送达、网上开庭等方式全覆盖，让诉讼更便捷。

凝心铸魂

确保法院正确政治方向

政治学习为先。临渭法院认真落实党组“第一议题”制度，开展集中研讨学习12次，着力提升“从政治上看、从法治上办”的能力水平；严格落实意识形态工作责任制，研判意识形态工作4次，凝聚思想共识，坚持底线思维；认真贯彻政法工作条例，落实重大事项及问题的请示报告制度，始终在政治上保持清醒和坚定，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

筑牢忠诚根基。临渭法院扎实开展党纪学习教育，强化理论学习，组织培训研讨，邀请区纪委监委书记专题授课，组织党员干部赴“两当兵变”、扶眉战役纪念馆参观学习；利用“一号活动”开展纪律规矩、政治理论学习，不断强化纪律意识，深化理论武装；坚持党建引领，认真落实“三会一课”，召开民主生活会，党组书记讲党课2次，对党忠诚根基更加牢固。

强化司法能力。临渭法院开展“崇法课堂”，邀请西北政法大学教授专题开讲3期、“人民法官大讲堂”线上培训9期、书记员业务技能培训420余人次；与区司法局进行行政复议同堂培训，以“共学”“共议”促“共赢”；开展“实战大练兵”活动，组织庭审观摩，评选优秀裁判文书14篇、优秀庭审4件；加强调研工作，撰写案例32篇，干警综合素质能力不断提高。

坚持从严治院。临渭法院党组坚决扛牢党风廉政建设主体责任，与班子成员分别签订《党风廉政建设目标责任书》，员额法官签订《廉洁自律承诺书》；开展立案、诉讼服务等4个方面突出问题集中整治，接受区纪委监委巡察，对反馈的10个方面问题，院党组专题研究制定整改方案，并进行逐项整改；开展廉洁司法教育，司法作风持续改进，填报防止干预司法的“三个规定”的意识明显增强。

2025年，渭南市临渭区人民法院将落实各级党委和上级法院重大工作部署，树牢改革思维，落实和完善司法责任制，持续提升公正司法能力，做深做实严格公正司法。临渭法院将进一步加强党的建设，始终坚持党对法院工作的绝对领导；发挥法院职能，服务全区高质量发展；以“如我在诉”理念，落实为民司法；深化司法改革，驱动发展潜能；加强科技赋能，推进审判现代化高质量发展；坚持从严锤炼，深入推进队伍建设，持续向“一流的审判业绩、一流的管理水平、一流的精神状态”迈进，努力为临渭区建设全域美好生活示范区提供更加有力的司法保障。

风劲潮涌，自当扬帆破浪；任重道远，更需策马扬鞭。临渭法院将忠实履行宪法法律赋予的职责，坚定信心、求真务实、担当作为，以审判工作现代化助推全区高质量发展，在新征程上书写临渭法院奋进新篇章。

张建锋

（本版照片由临渭区人民法院提供，均为资料照片）



2024年11月6日，临渭法院联合临渭区委平安办，组织干警在市中心广场开展平安建设宣传活动。



2024年4月16日，临渭法院对一起租赁合同纠纷案件所涉租赁场地8.6亩土地及房屋进行强制腾退。

渭南篇